

難阻管道啟用不再制裁 普京滿意

美德達協議 放生「北溪2號」

美國一直強烈反對興建俄羅斯向德國輸氣的「北溪2號」管道項目，認為會增加俄羅斯在歐影響力，但在德國多番游說下，華府終於讓步。美國前日與德國達成協議，同意不再對項目實施制裁，德國則承諾若俄羅斯將輸歐天然氣當作「戰略武器」，將推動在歐盟層面對俄實施制裁，並強調會維持烏克蘭作為輸歐天然氣過境國的角色。協議被視為對烏克蘭的重大打擊，烏國表明反對，並重申要求加入北約，美國共和民主兩黨亦不滿協議「放生」俄羅斯。



「北溪2號」建造過程中一直招致美國及多個歐洲國家反對。 網上圖片

「北溪2號」項目現已完成98%，管道可將天然氣由俄羅斯北極圈地區、經由波羅的海直接輸往德國。由於管道繞過烏克蘭等中東歐國家，恐會令烏克蘭失去每年約30億美元（約233億港元）的天然氣「過路費」，並失去對俄羅斯的談判籌碼；美國國內亦一直有聲音憂慮，管道落成後將令歐洲更加倚賴俄國天然氣，並削弱烏克蘭在歐洲的政治和安全地位。

烏克蘭要求加入北約應對

美國過往曾經多次制裁與項目有關的俄羅斯企業，並多次向德國施壓，要求叫停項目，但都不得要領。隨着工程完工在即，美國官員承認，制裁已不太可能阻止管道啟用，還可能損害美歐關係，需要改變應對方式。結果就在即將卸任的德國總理默克爾訪美後不久，兩國前日宣布就圍繞「北溪2號」的爭議達成協議。

根據協議，美國同意不再阻礙項目建設，德國則承諾，如果俄羅斯企圖利用能源作為武器來針對烏克蘭，

拜登上周與默克爾（後）會面，曾談及「北溪」工程。 網上圖片

德國會在國家層面採取行動，並推動從歐盟層面作出包括制裁等回應，以限制俄羅斯向歐洲出口能源的能力。德國亦承諾會動用一切籌碼，在俄烏天然氣管道過境協議2024年到期前，游說俄羅斯將協議延長最多10年，包括在9月1日前為相關工作任命特別大使。為協助烏克蘭減低倚賴俄國能源，美德雙方亦同意出資10億美元（約78億港元），協助烏克蘭落實能源轉型，發展多元化能源。

默克爾於協議公布後與俄羅斯總統普京通電話，對於「北溪2號」能夠完成表示滿意，普京讚揚德方對管道工程的「承諾」，並強調工程「單純屬商業性質」，目標是鞏固德國及歐盟的能源安全。

不過協議明顯未能減輕烏克蘭的憂慮，烏克蘭外長庫列巴與波蘭外長拉烏發表聯合聲明，批評做法令中東歐國家面臨新的「政治、軍事及能源威脅」；烏克蘭國營石油天然氣公司的總裁維特倫科更提出，由於烏方的最大憂慮是安全問題，因此應該讓烏克蘭加入北約，以處理相關問題。協議在美國國內亦受到質疑，共和黨參議員克魯茲形容協議是普京的「地緣政治勝利」，民主黨籍參議員沙欣亦表示不相信協議可發揮作用，制衡俄羅斯。

佩洛西拒「特粉」查國會暴亂案

美國眾議院早前成立獨立調查委員會，調查1月6日的國會暴亂事件。眾院議長佩洛西前日拒絕兩名共和黨提名議員加入委員會，少數黨領袖麥卡錫批評佩洛西「濫用權力」，要求她撤回決定，否則會杯葛委員會。

調查委員會由民主、共和兩黨議員組成，共有13名成員，麥卡錫可提名5名共和黨議員加入，其中喬丹和班克斯的提名遭到佩洛西拒絕。喬丹和班克斯都是前總統特朗普的忠實支持者，一度支持他稱總統拜登「竊取大選結果」的言論，還曾反對確認部分州份的選舉結果。

佩洛西表示，為了調查的公正性和對真相的堅持，考慮到喬丹和班克斯曾作出的行為，決定拒絕他們加入委員會。麥卡錫指佩洛西的做法破壞國會制度，除非她同意全部5名共和黨議員的提名，否則共和黨將不會與民主黨合作調查，而是會自行查出事件真相。

另外3名共和黨議員的提名已獲佩洛西通過，她還指定曾支持彈劾特朗普的共和黨議員利茲參與調查，利茲表示會繼續留在委員會，並同意佩洛西的決定。委員會下周將舉行首場聽證會，委員會主席、民主黨議員湯普森表示，委員會會繼續履行職責。



喬丹（左）被拒加入委員會，惹麥卡錫（右）不滿。 美聯社

涉助長鴉片類藥物氾濫 美4藥商付2千億和解

美國多個州份的檢察部門前日宣布，4家大型藥物經銷商同意支付合共260億美元（約2,020億港元），就鴉片類藥物氾濫達成和解，協議仍需獲數千個地方政府支持。

根據這項和解協議，美國3大藥物經銷商 McKesson Corp.、Cardinal Health 和 AmerisourceBergen，預料在18年內合共付210億美元（約1,632億港元），藥物生產商強生則會在9年內支付50億美元（約388億港元）。款項預料用於治療鴉片類藥物成癮、家庭援助及教育等社會計劃。

藥商被控管寬鬆，讓大量致癮的止痛藥流入非法渠道，對社區帶來危害，強生還被控在行銷鴉片類藥物時淡化其致癮風險。藥商均否認上述指控。共有15州的總檢察長參與協商今次和解協議，是歷來第2大金額的和解。

邀澤連斯基訪美 安撫烏克蘭

在德國與美國就「北溪2號」項目達成協議的同一天，白宮宣布烏克蘭總統澤連斯基將於8月30日訪問美國。由於澤連斯基一直希望訪美，外界認為白宮這時公布訪問日期，旨在安撫一直反對「北溪2號」的烏克蘭。

白宮稱支持烏國領土完整

白宮發言人普薩基表示，白宮邀請澤連斯基到訪，反映美國堅定支持烏克蘭的主權及領土完整，以及凸顯美烏兩國在能源安全方面緊

密合作。澤連斯基亦在twitter發文，表示期待一場有意義、有成果的會面。

美國前總統特朗普任內曾致電澤連斯基，施壓對方調查拜登及家人在烏克蘭的活動，事件最終引發特朗普彈劾案。

白宮早於6月已公布，拜登將邀請澤連斯基於今年夏天訪美，當時澤連斯基曾稱他獲邀請在7月出訪，不過知情人士透露，白宮從未提過實際日子。



澤連斯基希望訪美會有成果。 路透社